

АНОТАЦИЯ

К монографии М.С.Бандриковского, Л.И.Крушельницкой «**Золоті Михалківські скарби та їх доля**» (Львів, 2012, 239с., 35 ил.).

В книге впервые полностью опубликованы известные на сегодня материалы из истории открытия золотых Михалковских кладов, найденных возле Борщева на Тернопольщине в 1876 и 1897 гг.

На основании архивных материалов, а также информации в сборниках и в газетных статьях конца XIX-начала XX вв., которые касаются условий открытия и сохранения Михалковских кладов, авторы пришли к заключению, что значительная часть золотых предметов находилась при захоронениях первой половины IX-VIII вв. до Р.Хр.

Авторы поддерживают предложенное ранее А.И.Тереножкиным предположение о существовании отдельной своеобразной группы памятников – михалковской, которая уже не принадлежала голиградской культуре, но еще не переросла у западноподольскую.

Авторы обосновывают высказанное А.Спицыным, А.Лебедянской и др. предположение о принадлежности Михалковских кладов одному из аристократических родов агатирсов, в которых усматривают близкородственные сообщества (жреческие роды-?), которые в начале периода раннего железа расселились среди населения Балкан, Адриатического побережья, Среднего Подунавья (Дали), в Потисье (Фокору), а, перейдя северокарпатские перевалы – и на прилегающем Верхнем и Среднем Приднестровье.

В монографии также впервые подано копии оригинальных писем и заметки людей, причастных к открытию, оценки и дальнейшей судьбы Михалковских кладов, в первую очередь, владельцев наибольшей части коллекции драгоценностей – рода графства Дидушицких. Из содержания писем отчетливо вырисовывается трагическая судьба этого уникального памятника, перипетии с сохранностью, постоянным желанием продажи, и, по сути, непониманием ее научной ценности. Кроме того, также полнейшее игнорирование польскими властями признания этого эпохального открытия именно на украинских землях.

Для научных работников, преподавателей истории, учителей, студентов и всех, кто интересуется древнейшим прошлым родного края.